

**Заключение диссертационного совета Д 01.007.02 на базе
Государственного образовательного учреждения высшего
профессионального образования «Донецкий национальный
университет» Министерства образования и науки Донецкой Народной
Республики по диссертации на соискание ученой степени
кандидата наук**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета Д 01.007.02 от 25.06 № 15

**О ПРИСУЖДЕНИИ
Ландик Ларисе Петровне
ученой степени кандидата исторических наук**

Диссертация «Деятельность православной церкви в Донецкой области (1988-2004 гг.)» по специальности 07.00.02 – отечественная история принята к защите 21.04.2021, протокол № 6, диссертационным советом Д 01.007.02 на базе ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» Министерства образования и науки ДНР, 24, 283001, приказ МОН ДНР от 26.10.2015 №717.

Соискатель Ландик Лариса Петровна 1992 года рождения. В 2014 году с отличием окончила Донецкий национальный университет. Ей была присвоена квалификация магистра истории. В период с 2014-2017 год прошла обучение в аспирантуре по специальности 07.00.02 «Отечественная история». Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2017 году ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» № 41/13-15

На данный момент работает старшим преподавателем кафедры краеведения ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы при главе Донецкой Народной Республики».

Диссертация выполнена в ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики.

Научный руководитель – кандидат исторических наук Удалова Татьяна Михайловна ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики, доцент кафедры региональной и отечественной истории.

Официальные оппоненты:

1. **Баранов Андрей Владимирович** доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой политологии и политического управления, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,

2. **Ишин Андрей Вячеславович** доктор исторических наук, профессор кафедры истории России исторического факультета, Таврическая академия (структурное подразделение) Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского,

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация ГОУ ВПО «Луганский национальный университет им. Даля» в своем положительном отзыве, подписанном

заведующим кафедрой истории, кандидатом исторических наук, доцентом В.А. Бельдюгиным, указала, что диссертация Ландик Л.П. представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, а новые научные результаты, полученные докторанткой, имеют существенное значение для развития исторической науки, развития государственно-церковных отношений.

Тема деятельности православной церкви в Донецкой области, которой посвящено диссертационное исследование Л.П. Ландик представляет несомненный научный интерес. В последнее время часто озвучивается тезис о необходимости учитывать значение религиозных организаций в современном обществе.

Проблема достаточно актуальной в свете формирования конфессиональной политики государства. Без тщательного изучения особенностей церковно-государственных отношений в данный период невозможно в полной мере восстановить отечественную историю на рубеже XX-XXI ст.

Основными научно-теоретическими достижениями работы можно считать: обобщены материалы, характеризующие деятельность православной церкви в Донбассе в 1988–2004 гг., выделены ее этапы, направления; деятельность духовенства и православной церкви Донецкой области в 1988–2004 гг. представлена в виде целостной системы, различные элементы которой взаимосвязаны друг с другом, а также с другими государственными учреждениями и общественными организациями.

Автором сделан обоснованный вывод о том, что в рассматриваемый период всё ещё существовал ряд проблем на пути сотрудничества церкви и государства, церкви и общества, необходимо было разрабатывать новые программы взаимодействия. В целом, активная социальная и культурная деятельность церкви начинается только с конца 90-х гг. ХХ в., десятилетие ушло на адаптацию к новым реалиям и подготовку кадров, которые могли бы действовать в этих условиях.

Работа отвечает требованиям п. 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ландик Лариса Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Содержание диссертации отражено в 15 научных работах (4 п.л.), в т.ч. 6 в рецензируемых изданиях (2,3 п.л., из которых лично автору принадлежит 2,1 а.л.).

Наиболее значимые работы автора:

Ландик Л.П. Взаимоотношения Православной Церкви и общества в Донецкой области в 1988-2004 гг.: источниковая база исследования / Л.П. Ландик // Вестник Брянского государственного университета: исторические науки и археология / литературоведение / языкознание / педагогические науки. Брянск, 2016.- №4 (30). – С. 51-56.

Ландик Л.П. Социально-благотворительная деятельность Русской Православной Церкви в 1988 – 2004 гг. в Донецкой области / Л.П. Ландик // Вестник ДонНУ.- Донецк, 2016.- № 3.- С.63-67.

Ландик Л.П. Возобновление деятельности Православной Церкви в Донецкой области (1988-2004 гг.) / Л.П. Ландик // Интеллигенция и мир. – Иваново, 2017. – № 2. – С. 133–143.

Ландик Л.П. Основные направления молодежного служения Православной церкви в 1991 – 2004 годах (на примере Донецкой области) / Л.П. Ландик // Журнал исторических, политологических и международных исследований. – Донецк, 2017. – № 2 (61). – С. 66–75.

Ландик Л.П. Социальная роль Православной Церкви (МП) в Донецкой области (1988–2004 гг.): к историографии проблемы / Л.П. Ландик // Вестник ДонНУ. Серия Б. – Донецк, 2017. – № 3. – С. 68–74.

На автореферат поступили отзывы.

1. **Отзыв** подписан доктором исторических наук, доцентом, профессором кафедры истории, культурологи и музееведения ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный институт культуры» **Акоевой Натальей Борисовной**.

Отзыв положительный. Замечания: диссертационное исследование существенно выиграло в случае расширения географических рамок, а также привлечения внимания к взаимодействию УПЦ с другими православными церквями.

2. **Отзыв** подписан кандидатом исторических наук, доцентом, доцентом кафедры истории и философии ГОУ ВПО «Донбасская национальная академия строительства и архитектуры» **Скворцовой Лиdiей Алексеевной**.

Отзыв положительный. Замечания: диссертационное исследования значительно выиграло в случае рассмотрения в нем отношений между православной церковью и политическими партиями.

3. **Отзыв** подписан кандидатом исторических наук, доцентом, доцентом кафедры истории и философии Череповецкого государственного университета **Алексеевой Надеждой Викторовной**.

Отзыв положительный, содержит рекомендации: следовало бы объяснить, как православная церковь реализует свою деятельность в условиях полиэтничности и поликонфессиональности.

4. **Отзыв** подписан кандидатом исторических наук, доцентом, доцентом кафедры истории и права ГОУ ВПО «Донецкий национальный технический университете» **Рошиной Ларисой Алексеевной**.

Отзыв положительный. Высказана рекомендация по расширению хронологических рамок в будущих исследованиях.

5. **Отзыв** подписан кандидатом исторических наук, доцентом, доцентом кафедры всемирной истории и международных отношений ГОУ ВПО ЛНР «ЛГПУ» **Дибас Оксаной Андреевной**.

Высказана рекомендация уделить больше внимания известным личностям, с которым ассоциировалась деятельность православной церкви в Донецкой области.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в области научной специальности 07.00.02 – «Отечественная история», наличием

публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана: периодизация в деятельности православной церкви в Донецкой области, в связи с чем выделены два этапа:

Первый этап 1988–2000 гг. - от момента празднования 1000-летия крещения Руси до 2000-летия Рождества Христового - характеризуется, в основном, теоретической подготовкой к возобновлению влияния церкви на духовную и культурную жизнь региона

Второй этап 2000–2004 гг. - от празднования 2000-летия Рождества Христового и до приятия Святогорскому монастырю статуса Лавры – наполнен практическими шагами по реализации данной цели.

введены в научный оборот ранее неопубликованные архивные документы.

выявлены основные проблемы на пути деятельности церкви в регионе: не удалось создать самостоятельные православные образовательные организации, ввести основы православной культуры в школьную программу, хотя бы в качестве факультатива; сохранялись проблемы с возвращением церковного имущества; не были созданы детские и молодежные организации, которые могли бы привлечь широкий круг еще неопределившихся по отношению к православному образу жизни людей; существовали ограничения на пути взаимодействия науки и православия; не было освоено в полной мере интернет-пространство в качестве идеологической платформы.

доказано, что дальнейшее взаимодействие государства и церкви, религии и общества в целом в современных реалиях будет способствовать консолидации общества, поэтому является целесообразным.

установлены формы взаимодействия православной церкви и образовательных учреждений в Донецкой области, способы ее влияния на социокультурную сферу

уточнены:

- социально-экономические и политические предпосылки формирования условий для восстановления деятельности РПЦ

- основные направления развития государственно-церковных отношений в 1988–2004 гг. и степень их влияния на население Донецкой области

- хронология событий, отражающих возобновление деятельности православной церкви в Донецкой области

- основные шаги православной церкви по работе с детьми и молодежью, а также ее социально-благотворительную деятельность

- работа по созданию православных СМИ в регионе.

Теоретическое и практическое значение результатов, полученных в ходе написания диссертационного исследования, заключается в следующем:

В постановке и разработке проблемы деятельности УПЦ (МП) в конкретно-исторических условиях Материалы научного исследования могут

быть включены в преподавание спецкурсов по истории религиозных конфессий, подготовке специализированных учебных пособий.

Отдельные положения, высказанные в работе, могут позволить УПЦ (МП) в дальнейшем улучшить свою работу по возрождению духовных и культурных ценностей в ДНР.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что оно обеспечено содержательной источниковой и информационной базой, широким спектром изученных исторических и статистических документов, базируется на привлечении широкого круга фундаментальных исследований. Установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике; использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад автора заключается в самостоятельном определении целей и задач диссертационного исследования, выборе объекта и предмета, поиске, систематизации и анализе источников информации, выделении основных предпосылок, этапов организации и развития деятельности православной церкви в Донецкой области в 1988-2004 гг. Теоретические основы и выводы, содержащиеся в работе, являются результатом оригинального исследования.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждено логичной структурой и обоснованностью выводов.

На заседании «25» июня 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Ландик Л.П. ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

При проведении открытого голосования из 19 человек, входящих в состав диссертационного совета, присутствовало 16 человек, из которых 11 человек, участвующих в очном заседании (из них 5 докторов наук по специальности 07.00.02 – отечественная история) проголосовали «за» и 5 человек, участвовавших в заседании в удаленном режиме проголосовали «за».

Председатель
диссертационного совета Д. 01.007.02,
доктор исторических наук, доцент

Шепко Л.Г.

Ученый секретарь
диссертационного совета Д. 01.007.02,
кандидат исторических наук, доцент

Удалова Т.М.

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ



УЧЕБНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
МИХАЛЬЧЕНКО